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山东省德州市德城区二屯镇中学九年级《15.1两种电荷》导学案(人教版物理)

备课人：孙爱华       检查人：王红
课前预习：
1、 电荷间的相互作用：
1、 带电体的性质：能够吸引轻小物体。
如：电扇叶上的灰尘
2、电荷间的相互作用规律：                             。
如：干燥天气里，用塑料梳子梳头时，容易发生两种现象：一是头发越梳越松散，其原因
是：                                          。二是头发会随梳子一起飘，原因是;

                                      .

注意：两个轻小物体相互吸引的带电情况是：1、                           。2、         

                           。相互排斥的带电情况是：                            。
如：甲乙丙三个轻小物体，每两两相互靠近时，均表现为相互吸引，则三个小球的带电情况如何？
2、 电荷量：
定义：                                          。
符号：               。
单位：             。
3、 摩擦起电的实质：                                       。
注：1、物体因失去电子[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




带正电，获得电子而带负电。2、相互摩擦而带电的物体，总是分别带等量的异种电荷。
2、 导体与绝缘体：
1、 导体：                   。
如：                                                   。
2、 绝缘体：                            。
如：                                                     。
注：导体与绝缘体之间没有绝对的界限，当条件一定时，绝缘体也可变成导体：
如：                                                                   。
3、半导体：                                     。
如：                                        。
课后练习：
[image: image2.png]1. BRFERAT___a. A SR iR L)
iyl JE Y PR TR 3 B F R ELAR .
BWEFEM_ .




[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




2．                叫电量，单位是       ，单位的符号是     。
3．验电器的原理是                   ，验电器的作用是             。

4．原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的。原子核带       电，电子带      电。

5．如果物体得到电子，它就带    电；如果物体失去电子，它就带    电。
6．摩擦起电并不是创造了电荷，只是      从一个物体         另一个物体，使        分开。

7、一个物体不带电时，是由于物体中原子核所带的   与核外电子总共所带的    在数量上相等，整个原子呈    性，也就是对外不显     的性质。
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9、把两个带正电的轻质小球相互靠近，将发生相互      的作用，把一个带正电的轻质小球和另一个带负电的轻质小球靠近，将发生相互      的作用。
10．蓄电池充电时，是      能转化为     能，放[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




电时是    能转化为     能。

11．          的物体叫导体，          的物体叫绝缘体。在一般情况下，不容易导电的物体当条件发生改变时，就可能       。所以导体与绝缘体之间并没有绝对界限。

12．导体容易导电的原因是：导体内部有                [image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




；绝缘体不容易导电的原因是：内部的                          。
13．一个同学将塑料尺在衣服上摩擦几下，然后把尺靠近碎纸屑，纸屑被吸起来，这说明经摩擦过的塑料尺带了           。
14．一个带电的物体靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒时，它们互相排斥，这一带电[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的物体所带的电荷是    电荷。
15．用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近用丝线悬挂的轻质小球，小球被吸引，那么小球可能带    电，也有可能        。

16．当带电体接触原来不带电的金属球时，就有一部分      转移到验电[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




器的两片金属箔片上，这两片金属箔由于带      电荷互相      而张开。从金属箔的张开可以断定，跟金属球接触的物体是带电的。

17．指出下列能量的转化（1）干电池放电时，      能转化为      能；（2）植物的光合作用时，       能转化为       能；（3）发电机发电时，      能转化为      能；（4）蓄电池充电时，       能转化为       能；（5）燃料燃烧时，      能转化为      能。

18．电线的芯线是用金属来做的，因为金属是     ；电线芯线的外面包上一层橡胶或塑料，因为橡胶或塑料是      [image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 。

19．两个带等量异种电荷的物体互相接触时，电子从带   电的物体转移到带   电的物体上，从而使两个物体都恢复成不带电的状态，这种现象叫做        。

20. 导体容易导电是因为导体中存在大量的          ；绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内的电荷几乎都被束缚在              的范围内，不能           。

21．下列物质属于导体还是绝缘体？（导体后面打“√”，绝缘体后面打“〇”）
 ①空气        ②煤油         ③稀硫酸         ④人体          ⑤陶瓷        ⑥塑料        ⑦水银         ⑧干纸           ⑨大地       
22．玻璃棒和绸子相互摩擦时，     上的原子核束缚电子的本领弱，它的一些电子就会转移到     上，因此玻璃棒因      了电子而带上       电荷。
23．A、B、C、D四个带电的小球，已知：A吸引B，B排斥C，C排斥D，A带正电。则B、C、D三小球带电的种类分别是（    ）[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




。
     A．正电，负电，负电                  B. 负电，正电，正电

     C. 负电，负电，负电                  D. 正电，负电，正电

24．一轻质小球用绝缘线悬挂起来，若用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近这小球时，相互吸引，那么，轻质小球（    ）。
 A. 一定带了正电  B. 一定带了负电 C. 一定是不带电D. 不带电或带负电都可能

25．两个带电体接触后都不带电了，说明它们原来带的电是（    ）。

 A. 同种电荷    B. 异种电荷    C. 等量同种电荷    D. 等量异种电荷

26． 穿化纤的衣服容易吸灰尘，这是因为化学纤维容易              的缘故。
27．一个物体没有带电，是因为（   ）。

      A．物体内部没有电荷      B．物体内部没有电子

      C．原子核所带的正电荷总数与核外电子所带的负电荷总数相等

      D．原子核所带的正电荷数与一个电子所带的负电荷数相等

28．两个带等量异种电荷的物体互相接触后分开，结果是（   ）。

A．正、负电荷都消失了，两物体都不带电 B．正、负电荷中和了，两物体都不带电

 C．正、负电荷中和了，两物体带的电量都减小 D．以上说法都不对

29．橡胶棒跟毛皮摩擦后，橡胶棒带负电，是由于（   ）。

   A．毛皮上的一些电子转移到橡胶棒上   B．毛皮上的一些质子转移到橡胶棒上

   C．橡胶棒上的一些电子转移到毛皮上   D．橡胶棒上的一些质子转移到毛皮上

30．玻璃棒跟丝绸摩擦后，它们带电的情况是（   ）。

 A．玻璃棒和丝绸都带正电         B．玻璃棒和丝绸都带负电

C．玻璃棒带正电，丝绸带负电        D．玻璃棒带负电，丝绸带正电 

31．一个物体带负电的原因是因为物体（   ）。

A．物体只有电子   B．物体没有质子 C．物体得到了电子     D．物体得到了质子

32．关于导体和绝缘体，下列说法中正确的是（   ）。

  A．金属是导体，非金属是绝缘体     B．固体是导体，液体是绝缘体

  C．人体是导体，大地是绝缘体          D．以上都不对

33．用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电是因为（   ）。

  A．橡胶棒失去了质子            B．橡胶棒失去了电子

  C．橡胶棒[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




得到了多余的电子      D．橡胶棒得到了多余的质子

34．关于导体和绝缘体，下列说法中正确的是（   ）。

 A．空气是绝缘体，任何情况下都不会导电    B．只有导体才能做电工材料

 C．纯净水是绝缘体                        D．水银不易导电

35． 甲、乙、丙三个轻质小球，让甲球和乙球靠近时互相排斥，[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




让乙球和丙球靠近时相吸引，则（    ）。

A. 甲球和丙球靠近时也一定相互吸引     B. 甲球和丙球靠近时一定相互推斥

C. 甲球和丙球靠近时一定没有相互作用   D. 以上三种都可能

36．两个完全相同的验电器所带的电量相等，使它们的金属球相互接触后，验电器的金属箔张开的角度都不发生改变，这说明（    ）。[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





    A. 两个验电器带的都是正电          B. 两个验电器带的都是负电

C. 两个验电器一定带同种电荷          D. 两个验电器一定带异种电荷

37．A、B、C、D四个带电体，如果A排斥B，A吸引C，C排斥D，已知：B缺少电子，则C带    电，D带    电。

38．验电器原来带正电荷，当用一个物体[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




接触它的金属球时，金属箔张开的角度变大了，则这个物体（   ）。

    A．一定带正电     B．一定带负电    C．一定不带电     D．可能不带电[来
39．有两个完全相同的验电器，分别带有等量的异种电荷[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，如果把它们的金属球互相接触一下，验电器金属箔的张角将（   ）。

  A．不变       B．变大一些      C．变为零      D．变小一些，但不为零

40．三只悬挂的小球，其中任意两只球靠近时，都相互吸引，这三只球的带电情况是（   ）。

A．三只都带正电              B．两只带正电，一只带负电

C．一只带正电，两只不带电    D．一只带正电，一只带负电，一只不带电

41．A、B、C、D四个带电的小球，B球吸引A球，B球排斥C球，C球吸引D球，若C球带正电，则当A球和D球靠近时，将（   ）。
 A．相互吸引     B．相互排斥   C．不发生相互作用    D．以上三种情况都有可能
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  A．带正电         B．带负电

  C．不带电         D．带正电或负电不能确定
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